Вступительное слово председателя оргкомитета Капустина В.В.

Уважаемые дамы и господа!

Уважаемые коллеги!

1.      На конференции зарегистрировались 151 участник.

Это специалисты по определению стоимости ТС, оценщики, эксперты.

На конференции присутствуют руководство, специалисты ББТС, страховых компаний, ассоциации страховщиков, Белорусской ассоциации автомобильных импортеров, автотракторного факультета БНТУ и Белорусской ассоциации экспертов и сюрвейеров на транспорте.

В работе конференции принимают участие специалисты и эксперты Министерства финансов, Государственного комитета по имуществу, Центра криминалистики Министерства юстиции Республики Беларусь. 

2.    На конференции присутствуют гости

Это наши соседи и коллеги- прошу познакомиться. 

С Украины – зам. директора Аудатекс-Украина Роман Романович Браковский, заведующий лабораторией Донецкого НИИ судебной экспертизы Украины Новоселецкий Игорь Николаевич. 

С Польши: директор страховой компании  ПЗУ Родослов Бедяньски, директор Евротакс в Польше Петр Пасуцкий, менеджер Евротакс по Восточной Европе Петр Главцкий, аварийный комиссар из г. Люблина Виктор Белов.

С Литвы специалист по автотехнической экспертизе, доктор Валентин Митунявичус.

3.    Разрешите от имени оргкомитета сердечно приветствовать участников конференции.

Несмотря на неожиданное наступление зимы прямо с первых дней декабря и резкое изменение погоды, вы прибыли на встречу. Наша солидарность специалистов по оценке, страхованию, автосервису, безопасности движения всегда имела свои установившиеся традиции, взаимопонимание и поддержку.

Спасибо за это. Можно выразить уверенность, что наши встречи по работе и на конференциях будут продолжаться.
4.  Уважаемые коллеги!

Наша конференция посвящена юбилейной дате автотракторного факультета БНТУ. Многие из нас прошли хорошую подготовку на АТФ, получили образование и успешно работают. 

Сегодня на конференции присутствуют преподаватели факультета, студенты открывшейся новой специальности по оценке, прошедшие конкурс на участие в конференции, специалисты профильной кафедры по экономике на транспорте. 

Разрешите от всех вас сердечно поздравить преподавателей, сотрудников, студентов АТФ с 60-летием со дня создания факультета и пожелать им здоровья, успехов в работе, учебе, благополучия!
5. Цель нашей конференции традиционна -это повышение эффективности системы автострахования в республике.

Однако, каждый раз на конференции обсуждаются все новые задачи по достижению этой цели.

Сегодня оргкомитет выносит для обсуждения вопросы интеграции и взаимодействия страхового комплекса как единой системы со смежными видами деятельности.

Это в первую очередь состояние и развитие самой системы обязательного страхования, сервисного автобслуживания, безопасности движения транспорта, оценки страхового возмещения и размера вреда, подготовки специалистов по оценке, организационное, информационное и методическое обеспечение.

Если кратко сказать о состоянии составляющих этой системы, то экспертные оценки показывают следующее:
Обязательное страхование за период с начало его введения с 1999г. получило динамичное развитие в республике, признание стран соседей и европейского сообщества страховщиков. Однако, дальнейшее развитие сдерживается механизмом административного регулирования этой деятельности, что вызывает образование некоторых  дисбалансов в этой  казалось бы саморегулирующей системе.

Сервисное обслуживание требует развития дилерской сети автомобильных импортеров, которая могла бы обеспечить качественный восстановительный ремонт поврежденных в ДТП транспортных средств. 

Отмеченные определенные успехи по улучшению безопасности дорожного движения должны интегрироваться с системой страхования, в частности  системой «бонус –малус».

Другие виды деятельности, связанные со страхованием: оценка, информационное, программное и методическое обеспечение развиваются динамично с достаточно гибким саморегулированием, соответствующим существующим нормативным актам, интересам страховщиков и страхователей.

6. В соответствии с объявленной целью и задачами оргкомитет пригласил руководителей, специалистов, экспертов выступить с докладами на конференции по отмеченным направлениям всего комплекса страховой и смежной с ней деятельности.

Оргкомитет выражает надежду, что это позволить определить концепцию развития всего комплекса услуг, сформулировать идею или даже бренд программы развития страхования, как это сделано по безопасности ДД. Имеется ввиду успешно действующая в республике программа-«Минус 100» по безопасности дорожного движения и снижению травматизма на транспорте.

Такой идеей, слогоном, которая заинтересовало бы связку «услуга- клиент» или «страхователь- страховщик» могла бы  быть логическое сочетание «Страхование +плюс гарантийное восстановление» или «Достаточное страховое возмещение +плюс гарантийное восстановление», а так же другие действенные сочетания.

Разработанная программа развития страхового комплекса и интеграции услуг позволила бы реализовать основную цель страхования, тесное взаимодействие страхователя и страховщика. 

Эту цель можно было бы назвать, как «Достаточное страховое возмещение на основе расчета специалистом размера вреда, обеспечивающее гарантийное восстановление поврежденных ТС потерпевшего страхователя через сеть сервисных СТО по договору со страховщиком». 

7. Дальнейшим развитием итогов конференции явится проведение круглого стола специалистов по страхованию и смежным направлениям деятельности, с целью разработки концепции и программы развития страхового комплекса.

Думается, что программа должна быть разработана специалистами и экспертами, широко обсуждаться, в том числе в средствах массовой информации и в итоге должна быть утверждена на перспективный период в Правительстве.
8. Несколько слов по выполнению решений предыдущей конференции.

Основные положение запланированных работ выполнены: это разработка информационного и методического обеспечения оценки ТС, определения размера вреда, подготовки специалистов по оценке, за исключением вопросов связанных с переводом интенсивного труда специалистов на работу с нормированной трудоемкостью оказываемой услуги. Думается, что такие защитные позиции специалиста можно прописать в новой редакции правил определения размера вреда, разработка которых будет завершена в конце этого месяца. 

Не установлены контакты с разработчиком программного обеспечения Аудатекс по вопросу создания представительства Аудатекс в Республике Беларусь. Эти переговоры необходимо продолжать.

9. Пожелаем успешной работы конференции.

