Уважаемые дамы и господа, коллеги

Сегодня мы проводим 12 Международную и ежегодную конференцию организованную ОО БАЭС, ББТС, страховыми компаниями, оценщиками. 
2. На конференции зарегистрировалось 152 участника.
В работе конференции принимают участие: специалисты по определению стоимости ТС оценочных организаций и специалисты по урегулированию убытков  страховых компаний, оценщики, эксперты.

3. На конференцию приглашены:
 руководство и специалисты ББТС, страховых компаний, учебного центра Министерства финансов РБ, специалисты Государственного комитета по имуществу, института недвижимости и оценки, управления оценки имущества БелНИИЦзем, центра судебной экспертизы и криминалистики Минюста РБ;
руководство ассоциаций- БАЭС; страховщиков, Белорусского общества оценщиков;
руководство и специалисты автоимпортеров Фольксваген, Ауди, организаций автосервиса «Сто кузовов», Белавтолот и др.
На конференции так же присутствует декан автотракторного факультета БНТУ, заведующий новой кафедрой по подготовке оценщиков имущества, преподаватели, студенты старших курсов этой специальности.

Мы  также приветствуем наших гостей:

Новоселецкого Игоря Николаевича- председателя Методического совета Союза экспертов Украины; 
Дорофеева Сергея Анатольевича председателя комитета по независимой технической экспертизе Российского Союза Автостраховщиков; 
Ефимову Ольгу Николаевну- директора технического департамента ЗАО «ДАТ РУС» и Бессуднову О.А.- ведущего специалиста ЗАО «ДАТ РУС», г. Москва, Российская  Федерация;
Александра Перова, адвоката компании ВТА из Берлина, Германия;
 Виктора Белова - аварийного комиссара из Люблина, Польша;

 доктора Валентина Митунявичуса- директора фирмы Impulsana, г.Вильнюс, Литва, эксперта БАЭС;
Дариса Лестикаускаса, директора UAB Audatex Baltics, г. Вильнюс, Литва.

4. Интерес к конференции растет.
 Увеличилось количество ее участников. Заявлено 24 доклада и сообщений.

Оргкомитет никому не отказал из желающих присутствовать или выступить на конференции.

На конференции присутствуют журналисты.
5. ЦЕЛЬ нашей конференции – повысить эффективность работы и консолидировать интересы всего комплекса оказания услуг как по: оценке ТС и страховой деятельности- специалистов страховых компаний, ББТС, организаций по оценке ТС и другого имущества; специалистов организаций автосервиса и обеспечения безопасности дорожного движения. Это улучшит качество оказываемой услуги,  расширит обмен опытом, а также углубит исследовательскую, методическую работу, информационное и программное обеспечение.
Улучшение работы на этих направлениях и их взаимодействие обеспечит защиту прав граждан по возмещению убытков поврежденного в ДТП имущества.
6. Основными задачами конференции является:

 оценка состояния и перспективы развития страхования и оценки
ТС;

ознакомление с разработкой новых нормативных актов по оценочной деятельности, определению размера причиненного вреда;
анализ новых методов по урегулированию ущерба;
состояние, перспективы развития и взаимодействие оценочных организации со страховыми компаниями;
определение особенностей использования информационного и программного обеспечения оценки.
6. За период от прошлой конференции 2011г. произошли существенные изменения в различных сегментах нашей совместной работы. 
6.1. Завершилась разработка методических документов.
6.2. Разработаны и введены методические рекомендации по определению размера вреда причиненного повреждением имущества.
6.3. Разработан технически кодекс практики по оценке дорожных ТС.
6.4. Разработан проект стандарта «Требования к составлению и ведению справочника-базы среднерыночных цен по видам дорожных транспортных  средств».
В целом можно сказать, что в настоящее время разработанное методическое обеспечение позволяет определить стоимость любого имущества и определить причиненный вред поврежденного самого редкого автомобиля, а также строений, инженерных сооружений, личных вещей потерпевших, машин, оборудования, объектов растительного и животного мира.
7. Из выступлений наших гостей мы узнаем о практике урегулирования убытков в соседних странах, определении страхового случая, методах автотехнической экспертизы.

8. Проблемным остается вопрос о положении независимых специалистов по оценке ТС. 
Количество подготовленных специалистов с каждым годом уменьшается. При всей сложности работы остается низкая мотивация труда, профессиональная деятельность специалистов не страхуется. 
Отдельные специалисты вынуждены менять профиль работы и не возвращаются к прежней деятельности. Стоимость услуги специалиста по оценке ТС у нас в 4 раза ниже чем в РФ и в два- чем Украине, не говоря о тарифах по оценке, например в Германии. 

Появилась тенденция перехода специалистов для работы по определению размера причиненного вреда потерпевшим в страховые компании. По данным это количество выросло и превышает 300 специалистов, которые выполняют оценку для своей компании по найму. 
По определению нормативных правовых актов- эта деятельность относится к внутренней оценке, которая может использоваться для расчетов внутри страховых организации. Другое дело, когда возникает конфликт заинтересованных сторон и выполненная работа по определению размера вреда рассматривается в суде. В данном случае, возникает необходимость независимой оценки и определение оценщиком рыночной стоимости поврежденного имущества.     
Во вторых, в результате такой тенденции независимые специалисты по оценке ТС, особенно в регионах, лишаются работы. Как следствие -не может развиваться должным образом их деятельность: не приобретается информационное и программное обеспечение.
Хотелось бы сказать, что когда начиналось автострахование (обязательное страхование с 1999г.) в Республике Беларусь оценку ТС проводили только независимые оценщики. 
Нынешнее положение оценщиков может привести к последствиям, кода независимая оценка может заметно снизится. Можно ожидать, что определение размера вреда для потерпевших будет выполнять только та компания, которая и производит выплату. 
Сегодня из докладов наших коллег с Польши и Литвы мы узнаем о последствиях такой тенденции, когда возникает необходимость независимому эксперту вместе с потерпевшим доказывать страховой компании о необходимости признания в суде страхового случая и выплаты  страхового возмещения, достаточного для возмещения причиненного вреда.
Стало известно, что благодаря переговорам ББТС, ассоциации БАЭС, основным страховым оператором «Белгосстрах» увеличен тариф на оказание услуги оценщиками. Думается, что и другие страховые компании последуют этому примеру. 
Важно в комплексе решать проблему в системе страхования. Например, в последние годы не изменялся тариф по страховым взносам. Хотя стоимость восстановительного ремонта ТС растет, расходы на обслуживание страхования и оценки ТС тоже. 
О тарифах страхования ТС в РФ мы узнаем, например, от нашего коллеги из Союза страховщиков РФ.
9. Уважаемые коллеги, имеются потери и в нашем сообществе оценщиков.
Ушел из жизни после тяжелой болезни старейший специалист по оценке ТС Жвалевский Александр Петрович. Это человек высочайшей и честной нравственной позиции, хороший специалист ОДО «Азот» из Гродно.
Не стало Фальковской Галины Антоновны в 40 лет, товароведа, специалиста по оценке ТС, работавшей в судовой копании. Осталось двое деток.

Прошу почтить память о них минутой молчания.

Оргкомитет просит Шобота Ю.В., Шахловича С.М. и Аксельрода В.И. посетить семьи и передать соболезнование от участников конференции.   
10. Важной задачей в настоящий период является укрепление статуса специалиста, оценщика, эксперта ТС по защите его прав при выполнении своих профессиональных обязанностей. При оценке ТС, определении размера вреда, экспертизе часто возникает конфликт между заинтересованными участниками и претензии к специалисту. При разрешении им различных нестандартных ситуаций в первую очередь в эстримальных условиях, специалист по сути не имеет прав, кроме прописанных ему обязанностей. Обоснованные выводы специалиста, независимые экспертные профессиональные оценки должны учитываться при принятии решения по урегулированию убытков. Годами накопленные знания и опыт экспертами в различной области знаний важны, даже при принятии управленческих решений.

Достаточно вспомнить, что 500 лет назад нашими предками в Великом княжестве литовском деятельность оценщика (каморного) защищали Законом (Статутом)  государства.
Этот вопрос настолько стал актуальным в настоящее время, что на международной конференции в Украине принято решение о создании международной ассоциации экспертов. 
Наша ассоциация БАЭС, а так же профессиональные организации РФ, Германии, Союз экспертов Украины поддержали такое решение. Одной из важных ее функций может стать защита прав эксперта. 
Основными правами эксперта могут быть:

Право доступа к достоверной информации.
Защита от неправомерных действий  заинтересованных лиц -в любой форме.
Право на защиту при ошибке эксперта- страхование профессиональной ответственности специалиста.
 11. Касаясь вопроса сохранения института независимых экспертов, можно сказать что Ассоциация, ББТС, страховые организации, оценщики, учреждение образование при Минфине РБ много сделали для улучшения их подготовки, повышения квалификации.

За 2012г подготовлено 49 специалистов по оценке ТС, прошли повышение квалификации 163 специалиста. Разработана и реализована программа 80 часовой углубленной подготовки специалистов.
В учреждении образования оборудован специально   компьютерный класс, который позволяет проводить практические занятия с использованием ПО по оценке ТС. Внедрена программа тестировании специалистов.
Ведущие организации автосервиса Фольсваген и Ауди регулярно предоставляют свои производственные помещения для проведения занятий со слушателями, новое диагностическое оборудование для изучения. 

В следующем году планируются возобновление курсов повышения квалификации для оценщиков транспортных средств, машин и оборудования в учреждении образования при Госкомимуществе РБ.

В этом году на автотракторном факультете БНТУ произошел первый выпуск дипломировонных оценщиков. Все специалисты имеют работу, а отдельные прошли обучение в учреждении образования и аттестовались на оценщика.

Однако при работе всей системе образования важно специалистам заниматься и самообразованием.
Ассоциация оказывает в этом помощь. 
Например, на нашем сайте размещается информационное и методическое обеспечение, разработана специальная программ БАЭС-Хелп, на курсах выделяются время для самоподготовки.  

12. Регулярное проведение конференции в течение 12 лет мы рассматриваем как и регулярное повышение квалификации специалистов. Опыт зарубежных специалистов, обмен мнениями на конференции -это несомненно большое приобретение новых знаний. Хотелось, чтобы в конференции больше принимали участие, на ряду с руководителями оценочных организаций, страховых компаний непосредственные исполнители оценки. 
  13. Об использовании программного обеспечения по оценке ТС. 
В настоящее время значительно увеличилось количество модификаций транспортных средств, их разнообразие особенно проявляется в специальных машинах, автобусах и мототехнике. Ни одна программа не может дать исчерпывающую информацию о стоимости восстановительного ремонта этих ТС.

Поэтому в настоящее время любое ПО может рассматриваться как хороший помощник специалисту в работе.

В мировой практике важным являются экспертные оценки специалиста и реальные трудоемкости работ в организациях сервиса по устранению повреждений, особенно кузовщины и дополнительного оборудования.

В этой связи расчет по программе не может быть исчерпывающим доказательством при определении стоимости восстановительного ремонта. 
В настоящее время оценщик стоит перед выбором: приобретать несколько программ или приостанавливать свою деятельность.

В этой ситуации должно быть предоставлено право специалисту доступа к различным источникам достоверной информации, базам данных программных продуктов по оценке и восстановительному ремонту ТС.
Альтернативой может быть создание объединенного программного комплекса (ОПК) с развитым интерфейсом пользователя. выходу в Интернет к базе данных в реальном режиме времени на программное обеспечение различных разработчиков и правообладателей ПО.

Ассоциацией БАЭС разработан проект функционирования ОПК  доступа к базам данных, основанных на требованиях нормативных документов об использовании национального сегмента сети Интернет, технологий импортозамещения. 
В настоящее время в объединенный комплекс входит  семь программ, программных модулей и баз данных, в основном белорусских разработчиков.
 В 2013 году эта работа будет продолжена и будут приглашены для сотрудничества  другие правообладатели программных продуктов. 
Этот проект обсуждался предварительно в ББТС, управлении оценки НИИ Госкомимущества РБ и получил поддержку.
Материалы проекта размещены на СД участников конференции и будет на эту тему доклад на конференции.
14. По выполнению решений предыдущей конференции. Они выполнены.
15. Участники конференции получили  диск СД, на котором размещена информация по новым разработкам и предложенным авторами докладам.
Полный отчет о конференции будет размещен на белорусско-российском сайте по оценке ТС «Аutoexp.оrg».
Оргкомитет выражает уверенность, что конференция пройдет эффективно и поставленная цель будет достигнута.
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