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Оценочная деятельность в  Республике Беларусь активно развивается с 2007 г.  Создана  и постоянно совершенствуется  система нормативных технических и  правовых  актов по оценке объектов гражданских прав, система аттестации и повышения квалификации оценщиков. В мае 2014 г. зарегистрирована  ассоциация оценочных организаций, в которую вошли ведущие оценочные организации Республики Беларусь.

 В 2014 г. стоимость услуг по  независимой оценке  снизилась, спрос на оценочные услуги упал, так  как  рынок  оценочных услуг перенасыщен предложениями оценочных организаций. Однако,  снижение цен  происходит в ущерб качеству. Поэтому  одним из перспективных направлений развития оценочной деятельности является  сертификация оценочных услуг. Важно, чтобы сертификацией оценочных услуг занималось общественное объединение оценщиков.

Качество услуг во многом зависит от повышения квалификации оценщиков. В настоящее время многие оценщики считают, что  если есть  аттестат оценщика, то повышение квалификации  не обязательно, но стать профессионалом невозможен без повышения квалификации. Поэтому  повышение квалификации  должно быть обязательным условием переаттестации оценщиков. 

Переаттестация оценщиков  сейчас связана с проверкой  отчетов  об оценке. Однако, при этом не учитываются результаты  проведения экспертизы достоверности оценки по этим отчетам об оценке. Поэтому   при переаттестации необходимо учитывать и результаты  экспертизы достоверности оценки  отчетов  этого оценщика (см. слайд 1).
Факт создания ассоциации не означает, что данная организация   функционирует  и обеспечивает взаимодействие оценочных организаций в решении  ключевых вопросов  в оценочной деятельности, взаимодействие с другими общественными организациями оценщиков  в Республике Беларусь и  в других странах ближнего и дальнего зарубежья.  Поэтому развитие общественных объединений оценочных организаций  и оценщиков является важной задачей на ближайшую перспективу (см. слайд 2).
Практика оценочной деятельности не стоит на месте, как и законодательство косвенно или прямо  связанное  с оценочной деятельностью. Поэтому постоянно появляются ситуации, не описанные в ТНПА, что требует их совершенствования и дальнейшего развития. В настоящее время  вносятся изменения  в СТБ52.0.01.-2011,СТБ52.6.01-2011 и ТКП 52.6.01-2012 (см. слайд 3).  

Основные изменения  в СТБ 52.0.01-2011 представлены на слайде 4-5. Изменения в СТБ 52.6.01-2011  представлены на слайде 6.

Вместе с тем, следует отметить, что рынок оценочных услуг  не ограничивается только Указом Президента № 615. Законодательство  в таких сферах оценочной деятельности   как  обязательное страхование, оценка  арестованного и конфискованного имущества, оценка стоимости для таможенных целей и переоценка основных средств отличается от норм, прописанных в законодательстве по оценочной деятельности.  Введение единых требований к оценщикам  является одной  из важных задач  на перспективу.
Наилучшим образом данная проблема решается  в обязательном  страховании  с оценщиками транспортных средств. Все изменения в правилах по обязательному страхованию отражаются в ТНПА по оценке объектов гражданских прав и наоборот.  Тем не менее,  есть и противоречия  в законодательстве (см. слайды 7  -10).
В настоящее время   утверждены также правила  определения  вреда,  причиненного имуществу (за исключением ТС) потерпевшего в результате дорожно-транспортного происшествия, для целей обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (см. слайды 11). Поэтому оценщики, оценивая  размер причиненного вреда,   в дорожно-транспортном происшествии  должны пользоваться ТНПА по имуществу. В настоящее время вносятся изменения  в  ТНПА  представленные на слайде 12. Действующими являются ТНПА  указанны на слайде 13 и 14.
Разработана окончательная редакция стандарта  «Требования к составлению и ведению справочника-базы среднерыночных цен по типам дорожных транспортных средств» (см. слайд 15). Важно, что в стандарте представлены три новых термина, которые определяют достоверность  информации (см. слайд 16). 
 Потребителем справочника  являются оценщики. В седьмом разделе стандарта  отражены правила пользования упомянутым справочником. 
Оценка качества  модели  в зависимости от объема выборки  по типам объектов-аналогов при определении среднерыночной цены ДТС по справочнику указаны на слайде 17. Рекомендуется  использовать базу данных справочника в качестве основного источника информации при оценке качества модели в 10-9 баллов, что соответствует оценке «Отлично» и 8-6 баллов при оценке «хорошо». В качестве базового источника информации справочник может использоваться при оценке качества модели в 5-4 балла, что соответствует оценке «удовлетворительно» и в качестве дополнительного источника информации, если  выборка данных позволяет получить  оценку  качества  модели  в  3 балла. Последняя оценка соответствует допустимому уровню качества при описании ограничений и допущений по использованию результатов оценки.  Если оценка качества модели соответствует 2 баллам, то она соответствует оценке «неудовлетворительно» (см. слайд 18).
Если выборка объектов-аналогов в справочнике не позволяет оценить качество модели как отличное или хорошее, а также в  случае  изменения ситуации на рынке ДТС, пользователь справочника исследует возможность увеличения объема выборки, указанной в справочнике, оценщик уточняет ее, и производит оценку качества модели самостоятельно. Полученная информация используется в расчетах.

При отсутствии  на рынке ДТС на дату оценки других объектов-аналогов, пользователь использует информацию из справочника как основную, но указывает в отчете об оценке оценку качества модели, полученной из справочника. В выводах к отчету об оценке  пользователь  обязан отразить  сведения об обоснованности  полученного результата  независимой или внутренней оценки  ДТС (см. слайд 19).

Таким образом, развитие оценочной деятельности  связано с решением  проблемных вопросов  в оценочной деятельности. Обобщение практики оценки объектов гражданских прав  позволяет совершенствовать нормативных правовых актов по оценочной деятельности,  разрабатывать новые инструменты  для ускорения процедуры оценки и повышения качества оценочных услуг. 

